本期 8 版 总第 153 期 下期出版:8月6日





扫描二维码 关注"上海社区发布"

扫描二维码 关注"古北周到"

自/家/门/口/这/点/事

SHANGHAI COMMUNITY NEWS

■劉心之 天山路街道党工委、办事处 联合出版 ■

# "被人信任的感觉很幸

### -访天山茶市党支部书记常静



□特约记者 姚志康

要不是从"长宁天山"公众号上看到"天 山茶市'当家人'的暖'新'之路"一文,记者还 不知道天山茶城已建立了党支部。常静作为 业界精英早有耳闻,但,担任基层支部书记多 少有点意外,这便萌生采访的念头。在街道社 区党群服务中心主任周荣引荐下,记者踏入 身居天山茶城一隅的"上海市长宁区茶叶学 会"的办公地,对常静进行了采访。

#### 因"茶"跨界改行

常静,一位85后的东北姑娘,新上海人。 常静是南京艺术学院影视编导专业本科毕业 生,虽在央视实习过半年,但没能激起她往影 视编导这条道路上走下去的兴趣。用她自己 的话说:"同期实习的其他三位实习生,不是 北影的硕士,就是海归艺术专业硕士,我拼不 过他们,我得改赛道"

记者问她:"你是怎么想起来投身茶行业

"说来冥冥之中是天山茶城作了引导,我 的外祖父居住在离茶城不远的一个小区里, 我在南京读高中、读大学时,每到寒暑假就到 上海外公家度假, 时不时陪着母亲逛天山茶 城,有一回,母亲的一句玩笑话给了我启发, 她说,既然你就业找不到成就感,那不如去做 你喜欢的茶行业,试一试,找找成就感,我当 时就有茅塞顿开的感觉,似乎找到了人生方 " 常静如是说。

心动就行动。2006年常静大学毕业当 年,便报名参加了在杭州的中国茶叶研究所 举办的"茶艺师进修班",学制三个月,她考

出了中国茶叶行业最具权威的茶艺师资格证 书。2008年,再入所进修评茶专业,获取评茶 师资格证书。两年的勤奋学习和实践,常静从 一个业界"小白"蜕变为"能手"。由此,正式 踏入茶行业工作。

#### 因"茶"喜结良缘

常静踏入茶行业,自然是从"卖茶"开始。 但,常姑娘心"野"得很,她并不满足已获得的 资格认可。她又先后参加了中国茶叶学会、中 国茶叶研究所开展的高级评茶师、茶艺技师以 及首届茶叶审评师资、第二届茶艺师资、茶艺 裁判员、专业技能水平评价员、专业技能水平 评价督查员等专业领域的深造学习。并进入专 业细分的普洱茶品质评鉴研修、西湖龙井茶品 质评鉴研修、广东乌龙茶品质评鉴研修,不断 地在茶行业的熔炉里冶炼锻造。

2010年, 常姑娘在参加中国茶叶研究所 牵头开展的龙井村夏秋茶改良试制项目中,遇 到了 M 先生。这位来自春城昆明参与过普洱 茶国标制定的老师,和专营普洱茶的常姑娘一 见如故。从志同道合转入情投意合,这一南一 北的两个同道源于一个"茶"字,选择上海扎 根创业。两年后,他们携手迈入婚姻殿堂。

#### 因"茶"扎根天山

屈指算来, 常姑娘扎根天山茶城 15年 了。谈及如何由"卖茶"转为"教茶"的变化。 常静告诉记者,2017年首届评茶师师资培训 班在杭州开班,来自全国茶行业技术和教育 一线的 41 位资深人士再回炉深造。培训结业 典礼上, 茶研所领导对学员们提出了希望: "为提高茶行业整体专业技术水平,你们担负 着薪火传承的使命,你们好比41颗'种子' 分撒到全国各地,而后培育出更多的行业'种 子',来壮大我们的行业!

这"使命"二字搅得常静夜不能寐。她把 自己的想法告诉了丈夫, 没料想丈夫极力支

持。2018年,常静再度转换"赛道",由"卖 茶"转向"教茶"。为了全身心投入办职教,她 不仅卸掉在企业的原有职务, 还转让了个人 的股份。

经过两年的教学试水,她自己的专业技 能也随之不断提升。2020年12月,她代表上 海参加了我国首届职业技能大赛。比赛当天, 首次登上竞赛舞台的她,形象出众,气度不 凡,一招一式准确娴熟,既优雅又沉稳。让来 自全国各地的专业评审感受到了上海茶艺的 海派风情。最终,常静在茶艺(国赛精选)项 目竞赛中摘得银牌,为上海市茶行业收获第 一个"全国技术能手"的称号。

这一殊荣引起属地长宁区的重视, 更重 要的是,常静让不产茶的长宁区成为业界不 可分割的一部分。这既与天山茶城这座商业 地标有关联, 更与常静的世界精英身份分不 开。经过长宁区科委的批准,上海市长宁区茶 叶学会成立,并由常静担任理事长一职。

她的上海静园职业技能培训学校于 2021年8月正式成立,现被评定为A级培训 机构。其教学成果蔚为壮观,录其一二:截至 2024年末,累计培养茶叶技能人才 5000余 人,其中培养一、二级技师400余人;学校承 担国赛、市赛集训任务8次,培养的学员在各 类职业技能竞赛中屡获佳绩,获奖选手28人 次,包含全国技术能手6名,全国特等奖5 名,全国金牌1名,为上海市技能人才队伍建 设提供了有力支持; 学校参与起草上海市茶 艺师、评茶师三级、四级、五级的培训指导手 册, 对规范上海市茶行业发展和茶叶职业技 能培训起到关键作用。

常静在其"教茶"的职业生涯中,收获了 国家一级评茶技师、一级茶艺技师、一级制茶 师,国家职业技能鉴定全项目高级考评员、督 导员, 茶行业职业技能竞赛全项目国家裁判 等头衔。并获得"上海工匠""全国技术能 手""上海市技术能手""上海市五一劳动奖 章"等荣誉称号。

▶ 下转3版

## 山有所呼 海有所应

#### 天山参团赴云南省红河县考察调研

本报讯 5月12日至15日,长宁区科委、 天山路街道、新华路街道、江苏路街道组团共 赴云南省红河州红河县开展考察调研。 天山代 表团由街道办事处主任张晓钟带队,街道办事 处副主任王泓,上海"假面信息科技"副总裁 徐啸宁,长宁区"乐读线上教培"职能总监李 健,上海"豹云网络信息"公共事务总监傅裕, "易普集系统集成"上海市场总监何啸龙,以 及街道相关科室负责同志等参加。红河县委常 委、常务副县长李庭富,县委常委、副县长陈轶 南等出席相关活动。

5月12日下午,长宁区组团与红河县召

开携手兴乡村工作座谈会暨签约捐赠仪式。 会议汇报了红河县基本情况及对口帮扶工作 成效。

双方表示,将全力推动资金项目落地见 效,结合资金安排积极探索新项目,健全项目 机制,强化联动,优化帮扶举措。同时,依托区 位优势,发动辖区主体参与,持续深化结对帮 扶模式, 携手推动乡村振兴高质量发展。

会上,天山路街道分别与三村乡、垤玛乡、 宝华镇、乐育镇签署结对协议。"假面信息科 技"有限公司、上海"乐读线上教培"、"豹云 网络信息"、"易普集系统集成"与补干村、车 同村、嘎他村等签署 村企结对协议,并现 场进行项目指赠。

期间,代表团实 地考察洛恩乡茶叶 加工厂建设项目、哈 尼梯田鸭养殖基地、

长宁区消费帮扶农特产品直采直供基地,红河 县第一中学等,详细了解当地产业发展、教育 发展、消费帮扶、文旅融合等情况,推动两地协 作向多领域拓展。

山有所呼,海有所应。天山路街道将坚持



在区委、区政府领导下,继续锚定共同富裕目 标,以更精准举措深化红河、天山两地资源共 享、产业协作、民生互惠,在高质量发展道路上 携手并进,推动红河乡村振兴再上新台阶。

(街道党政办)